

## 致辞

### 财经事务及库务局局长出席「香港的发展-回顾与前瞻」专题讲座 "香港作为国际金融中心面对的机遇与挑战" (只有中文)

2007年9月1日(星期六)

我很高兴今天出席香港公共图书馆为庆祝香港回归十周年而举办的「香港的发展-回顾与前瞻」专题讲座。我知道在过去两个月，蒋丽莉博士、杨汝万教授和周永新教授和大家讨论过有关香港的可持续发展、香港与内地的融合和香港的人口政策等课题。今天，我将会以「香港作为国际金融中心面对的机遇与挑战」为题，与各位探讨有关香港金融业的发展。

#### 回顾

香港经济在过去十数年间持续转型，响应不断转变的全球经济状况。上世纪直至八十年代初，制造业在本地生产总值中一度占颇大比重，但随着较劳工密集的生产工序陆续北移，之后重要性日渐退减，所占比率由1985年的21%下跌至1995年的8%，在2005年更缩减至3.4%。

相比之下，服务行业在本地生产总值中所占比率则有明显上升。服务行业整体所占比率，由1985年的71%升至1995年的85%，于2005年续升至91%。其中进出口贸易（包括离岸贸易），房地产，银行、保险等金融行业都是主要服务行业。在面对全球化竞争下，香港继续向高增值活动和知识型经济方向发展，以提升生产力和保持竞争力。

过去数年，在各个服务行业中，金融和保险业的累计增长速度最快，在过去五年平均每年实质增长13.6%，反映香港作为国际金融中心的地位日益重要。

事实上，近年随着香港与内地经贸关系愈趋紧密，香港作为内地金融中心的角色不断加强。自93年首只H股在香港上市至今，香港股市已成为内地企业其中一个主要集资渠道。自1993年以来，内地企业在香港股市共集资近2100亿美元。在今年7月底，内地企业已占港股的市值超过一半(54%)。

## 发展金融业对国家及香港的重要性

正如邓小平所说，金融很重要，是现代经济的核心。透过良好的金融发展，储蓄便能有效地被引导到经济活动及投资去，达致资金融通的效果。

近年来，内地越来越重视改善金融体系的结构与效率。「十一五」规划制定了多方面的政策加快金融改革。在发展及改革金融的过程中，内地将面临多方面的挑战，当中包括资金融通效率、对外收支不平衡、人民币汇率及货币管理、以及人民币走向国际化等挑战。

另一方面，保持香港特区长期繁荣稳定是「一国两制」管治安排的一个重要政策目标。金融业是香港经济的重要性支柱。因此，保持并进一步发展香港特区国际金融中心的地位对实现这一政策目标有着决定性的作用。在2006年3月全国人民代表大会通过的国家「十一五」规划充分认同这观点，并明确「支持香港发展金融服务业」，以及「保持香港国际金融中心的地位」。

另外，随着内地成为一个在全球具有重要性的经济实体，需要一个世界级的国际金融中心提供一个有效的平台来满足其资金融通的需求，以及协助管理其日益复杂的国际经济活动带来的风险。透过与内地的金融体系发展一个「互补」、「互助」和「互动」的合作关系，香港的金融体系可以帮助内地面对这些挑战，为内地的资金融通作出贡献。

「互补」：两个金融体系可扬长避短，形成优势互补。例如，香港金融市场完全开放，而内地市场尚存管制，内地透过香港金融体系参与国际金融市场可以避免内地金融体系直接面对国际金融市场的风险，有利于改革稳妥、有序地推进。另外，香港成熟与多元化的金融体系可为内地以银行为主的资金融通体系提供补充；

「互助」：两个金融体系可加强在市场监管、市场基础建设，以及风险管理方面的合作。这可以通过技术转移、信息共享、专业资格及行业标准相互认可和统一等方式实现；

「互动」：两个金融体系通过在国际层面的互动，共同促进中国在国际金融体系中的地位，提高对有关规则与政策制定的影响。同时，两地间的良性竞争将有利于提高国家整体资金融通效率及金融市场发展水平。

## 香港国际金融中心的地位

国际金融业竞争激烈，香港能够突围而出，成为区内重要的国际金融中心，主要是因为我们具备多项作为国际金融中心的优越条件，包括良好的法治制度、资金可自由进出、先进的金融基础设施，以及符合国际水平的金融监管制度。更重要的是，香港的金融监管机构和业界人士能够与时俱进，紧随国际金融业的发展趋势，提升市场质素和吸引力。

## 香港可以如何为内地的金融改革与发展作出贡献

香港可以从三个方面为内地的金融改革与发展作出贡献。第一，作为国际金融中心，香港可以协助内地资金的跨境双向流动，促进国际与内地之间的资金融通，从而帮助解决内地日益加剧的国际收支不平衡的问题。在这方面，香港的股票及债券市场均可发挥融通国际资金与内地集资需求的所用。与此同时，香港高度市场化的金融市场亦可为进行境外投资的内地机构及个人，提供丰富的投资产品与完备的风险管理工具，从而更好地引导内地的储蓄流向境外市场，有助内地实现更平衡的经济增长。

第二，香港亦可协助内地提高本地层面的资金融通，香港成熟的金融平台可以为内地提供多元化的金融服务，透过扩大香港金融机构在内地的业务范围，可为内地金融市场引入适度的竞争、金融创新及更先进的风险管理手段。另一方面，香港亦可以提供方便、低风险和有效的平台，让内地的投资者和内地的集资者在香港结合，从而把内地的储蓄带引到内地集资者的手上。例如，随着内地放宽对境外投资的限制，内地的投资者将可投资于香港上市的股票。

第三，凭着香港与内地监管机构长久以来的紧密合作关系，以及自 2004 年以来在经营人民币业务方面所累积的经验，香港可以作为人民币走向完全自由兑换及在国际贸易和金融交易中使用的试验场。

## 香港金融服务业近期发展

金融服务业是本港经济的重要支柱，对本地生产总值的直接贡献约为 13%，并雇用超过 18 万人。香港作为一个主要的国际金融中心的重要角色，国家「十一五」规划中已正面肯定。行政长官在 2006 年施政报告中亦进一步阐明，我们需要巩固和提升香港作为亚太区内国际金融中心的地位。现在，让我为大家简单讲述一下本港金融服务业的近期发展：

## 证券市场

截至 2007 年 7 月底，香港股票市场的总市值超过 22,000 亿美元，位列世界第六及亚洲第二。去年，香港的首次公开招股集资额约 430 亿美元，位列全球第二及亚洲第一，超越纽约及东京。截至 2007 年 8 月底，共有超过 380 间内地企业在本港证券交易所上市，约占上市公司总数约三分之一，股市总市值的 54% 及股市平均每日成交额的 64%。

## 资产管理业

香港正迅速冒升为亚洲首屈一指的资产管理中心。截至 2006 年底，本港各类基金管理业务总值超过六万亿美元，来自海外投资者的资金接近四万亿美元，占本港基金管理业务总值的 62%。

## 银行业

以银行体系对外负债和债权计算，香港是世界第十五大及亚洲第三大国际银行中心。目前全球 100 间最大规模的银行中，约有 70 间在香港经营业务。以平均每日外汇交易交投量计算，香港是世界第六大外汇交易市场。

## 保险业

截至 2007 年 7 月底，本港共有 180 名获授权保险公司，是亚洲区内保险公司数目最多的地方，而 2006 年的毛保费总额约为 203 亿美元。本港的长期保险业务自 1991 年起年增长持续取得双位数字。

## 香港作为国际金融中心面对的机遇与挑战

从刚才的数据，我们可以知道香港金融服务业近年发展非常蓬勃。虽然如此，我们必须保持香港的竞争力，让香港金融业的持续发展得到所需的动力。内地正逐步迈向金融改革及开放，面对由此带来的挑战和机遇，香港不能掉以轻心。以下时间我会和大家探讨一下本港金融服务业面临的挑战和机遇。

## 香港金融服务业面临的挑战

作为国际金融中心，香港近年的发展多涉及为内地的国际资金融通活动提供服务。与其它国际金融中心，例如纽约、伦敦及东京相比，香港的本土经济规模较小。以国际标准来说，香港股票市场的资本市值及成交额相对不算大。要赶上纽约、伦敦及东京，香港除了需要不断提升本身条件之外，另一项重要策略是加强与内地经济的融合，更大规模配合内地经济的资金融通需要。

另外，在全球经济一体化洪流的冲击下，金融业的人才竞争越趋激烈。如何有效地培训，吸引和挽留优秀人才，亦成为了香港作为金融业未来发展所需要面对的一个问题。

## 香港金融服务业面对的机遇

香港虽然面对上述挑战，但内地在「十一五」规划期间经济迅速发展，加上金融业改革，为香港金融业创造庞大商机。与此同时，亚洲经济迅速发展和日趋融合，也带来了新的机遇，特别是在亚洲区发展资产和财富管理的机会。香港可抓紧国家「十一五」规划所带来的机遇，强化和继续发展为内地与国际之间资金融通的角色，以及参与内地的资金融通。

## 如何面对机遇与挑战：香港金融业的未来发展

行政长官于 2006 年 9 月召开《「十一五」与香港发展》经济高峰会，并成立了金融服务专题小组，就如何提升香港作为国际金融中心的地位，提出策略性的建议。在今年初，专题小组从宏观、战略的层面和微观、个别市场的层面，提出了《行动纲领》，阐明香港应如何更有效地面对作为国际金融中心面对的机遇与挑战。

## 把香港建设成国家的世界级国际金融中心

专题小组提出香港和内地两个金融体系建立「互补」、「互助」和「互动」的「三互」关系，并建议把香港进一步发展为中国的世界级国际金融中心。在过去半年多的日子，特区政府一直跟进和落实金融服务专题小组的建议，积极装备香港金融业。

我很高兴到现时为止，有不少建议已经得到落实或取得了良好的进展。例如，专题小组提出了更好利用香港金融平台，让内地资金「走出去」的建议，其中包括允许内地个人无须通过《合资格境内投资者计划》(QDII)安排把自有外汇汇到境外，进行投资理财。

为跟进专题小组的建议，特区政府一直与内地有关部门商讨，金管局也就资金自由安排的相关操作细节与中国人民银行和外汇局进行讨论与研究。在上星期，国家外汇管理局宣布在天津滨海新区试行内地境内个人直接对外证券投资，让国内投资者通过指定渠道，以自有外汇或人民币购汇直接投资于香港证券交易所公开上市交易的证券品种。试点计划的推行，是对专题小组建议的一个积极响应。

除了试点计划外，内地当局在过去数月亦公布一连串扩大 QDII 投资范围的措施。这些措施反映特区政府积极与内地部门跟进的成果，它们都是拓宽内地居民境外投资渠道的重要措施，亦能大大便利内地资金的流出，给予香港金融界更多商机。

除了上述措施之外，人民币债券业务在今年七月的成功出台，商品期货市场顾问研究的开展，以及证监会和港交所在今年三月发表有关海外公司上市的联合政策声明等等，都是落实金融服务专题小组建议的重要成果。展望未来，特区政府会联同各金融监管机构继续研究和跟进金融服务专题小组的建议，巩固香港国际金融中心的地位。

## 金融业的人才培训

香港能够在短短几十年间由一个亚洲的小城市跃升成为世界知名的国际金融中心，关键正在于我们拥有一批具备国际专业知识、勤奋不懈、与时俱进的金融人才。有鉴于人力资源对香港金融业的重要性，政府在 2000 年成立了财经界人力资源咨询委员会，目标是要更有效地统筹业界、学界在培训财经人力资源的工作，保持我们作为国际金融中心的竞争优势。

中国经济崛起和整个亚洲的迅速发展，为本港金融业带来前所未有的机遇。要及时抓紧这些机遇，香港的生力军，在座的年青人，必须努力提升自己的竞争优势，特别是在语文能力、沟通技巧，以及对国际间发展的认知方面，这些都是金融人才须要具备的重要素质。政府、业界和学界亦会继续利用财经界人力资源咨询委员会所构建的平台，积极推动人才培训的工作，支持香港金融业的持续发展。

## 推广工作

在致力促进香港金融业发展之余，政府亦会继续投放资源，对外推广香港作为国际金融中心的优势。特区政府及香港贸易发展局于本月 21 日假香港会议展览中心合办的「亚洲金融论坛」，便是特区政府就推广香港金融业发展所举办的一项国际盛事。论坛是行政长官于 2006-07 年度施政报告中提出的一项措施，亦是特区政府庆祝回归十周年的其中一项大型活动。我们希望透过举办这个论坛，提供一个高层次的金融推广平台，让世界各地的金融业界代表及相关政府代表讨论亚洲金融市场最新的发展趋势，并探讨区内强劲的经济增长带来的机遇以及全球经济一体化为金融市场带来的挑战。我们已成功邀得超过二十位来自美国、英国、澳洲、日本、内地及本地金融界的翘楚，担任论坛的演讲嘉宾。论坛的举办将突显香港作为亚洲国际金融中心的地位。

## 总结

虽然香港金融业的未来发展面对着不少挑战，但国家经济在「十一五」期间的持续增长，将提供广阔的空间让香港的金融业得以扩展。展望未来，政府会继续研究和落实「十一五」金融服务专题小组的建议，加强人才培训和继续向外推广香港的金融服务业。我深信在政府和各界的努力下，香港必可凭借本身固有的优势，把握内地经济近年迅速发展的大好机遇，进一步巩固香港国际金融中心的地位。

参考：《「十一五」与香港发展》经济峰会报告 - 金融服务